



相关链接

怎么做好地道的宁波菜

每年除夕夜、团圆日，宁波人家家户户的餐桌上都有几道常见的传统佳肴，如何烧出可口的美味，中国烹饪大师洪晓勇、陈学海在此传授几招：

葱烤鲫鱼

原料：色拉油 2000 克（实耗 100 克）、酱油 100 克、白糖 50 克、醋 30 克、黄酒 150 克。

制作过程：葱（350 克）切成 12 厘米长，河鲫鱼 1 尾（400 克）宰杀洗净，剥上刀花，涂上酱油，在 180 度油温中炸至上色；锅入底油，放入葱段、河鲫鱼，加黄酒、酱油、醋、糖、清水，烧沸后转小火，烧至入味，加味精，稠浓卤汁，淋入明油。

提示：烧制时间要够让原料充分入味。

灰汁团

原料：大米粉 1000 克、红糖 50 克、冰糖 150 克、枧水 75 克。

制作过程：先将水、冰糖、枧水、白糖烧开；倒入大米粉拌匀；出锅，将面团揉透，搓成与乒乓球大小的圆球；入蒸笼蒸 1 小时即可。

提示：大米粉可事先过筛。

萝卜丝带鱼

原料：带鱼一条（约 500 克）、白萝卜 150 克、食油、绍酒、精盐、酱油、味精、葱段、白醋、胡椒粉、姜末各适量。

制作过程：将带鱼洗净，剪去背鳍、嘴尾部，剖上斜刀，斩成长段，将萝卜洗净，切丝待用；取炒锅一只置旺火上，倒入食油烧热，将带鱼投入油内炸一下，出锅沥油；将炒锅内加入清水烧开将萝卜焯水后沥水待用；将炒锅置中火上放少量食油，投入葱姜炝锅，放入带鱼、萝卜丝，烹入绍酒，放适量水、精盐、酱油、胡椒粉，烧沸撇去浮沫，加入味精，放入葱段及少量白醋出锅装盆即可。

提示：注意带鱼的成熟度，收汁要清爽。
(王佳)

酱制品

做法大同小异

“老宁波”许大姐今年 58 岁，按照她的说法，只要是老宁波人，谁不会做酱鸭呢？

以前许大姐每年冬天，都会在家里煮两三只鸭子，自己吃，或者送朋友。

许大姐说，老底子宁波人做酱鸭的方法很简单：鸭子杀好，去毛，去肠，处理干净后，将鸭子身上的血水晾干，然后把鸭子浸泡在酱油中，浸泡时间视鸭子大小和口感而定，一般都需要一天，再拿出来，用竹签撑开，风干，酱鸭就做好了。

许大姐说，宁波人做酱鸭，一般不挑过分肥的，好比填鸭，而是选择肥瘦均匀的。问到有什么独门诀窍，许大姐笑笑：“也没什么诀窍，只要在泡的时候，让酱油没过整只鸭子就行。什么用盐腌制一下、在酱油里面加盐啊……统统不要，只要最普通的酱油、鸭子，就行了。”

问了几个老宁波人酱鸭的做法，和许大姐的方法差不多。

在甬江职高任教的烹饪高级技师、中国烹饪大师陈学海说，所有酱制品的做法大同小异，主要是靠酱油酱制。而且酱油不需要太好，就普通的酱油。但是每个人的口味不同，酱制品也具有家庭特色。

“江浙一带酱鸭的口味是咸、鲜，在制作过程中，主要是酱油。但是有喜欢吃辣的，那就可以按照个人口味在酱油中加入一些辣椒、花椒，抑或茴香、桂皮、八角、葱姜等。小的差别就在于按个人口味放一些调料，其他步骤都一样。”陈学海说。

炝蟹

用水与盐配比腌制为佳

红膏咸炝蟹，是宁波一道传统的“下饭”菜。“老宁波”郑先生说，在宁波，素有“12 月吃红膏炝蟹”的谚语。

“霜冻以后，螃蟹开始凝膏，农历十二月左右，红膏几乎占据了整个蟹壳。”郑先生说，红膏存在于雌蟹中，用鸡蛋来比喻，红膏就是蛋黄。

最近，家住宁波江北锦绣江花的李女士总爱往梭子蟹摊位跑：“得‘囤点货’，谁让家里人都爱吃呢。感觉现在的红膏蟹一天一个价，好像每天都涨个几毛钱似的。上两周买了 4 只做炝蟹，今天来买每斤就贵了 7 元钱。”

因为从小爱吃，李女士也是位做炝蟹的好手。

帮办传声

冬季宠物也易感冒 洗澡喂养有讲究

178 互助坊里一位网友“多多”发帖，近日很为她的宠物猫咪咪担心。她描述说：“咪咪最近老是很早就起床，一起床就抓我的门，还叫得很凄惨。”“多多”起先怀疑是不是天气太冷的缘故，于是给咪咪的窝铺了毛衣，晚上还放了热水袋。但情况并无好转。

有为自家猫咪担心的，自然也有为自家狗狗担心的。网友“土豆泥”说他家的狗狗最近老咳嗽。网友“茉莉花开”则问冬天如何给狗狗洗澡才不会让它着凉。

从甬上几家宠物医院了解到，入冬以来，前往医院就诊的小猫小狗中，有 40%~50% 的病例是呼吸道感染，也就是人们常说的咳嗽、流鼻涕等感冒症状。

“3 个月以下的短毛猫犬特别多。”海曙一家宠物医院的负责人说，“1 岁以上的成年猫犬各方面抵抗力都会好很多。”

冬日里，只要看到那一串串透亮的酱鱼、酱肉、香肠，一排排、一串串地在大街小巷亮相，我们就知道，快过年了。每年冬至一过，朔风一起，老底子宁波人都会开始做酱肉、鳗鲞、香肠等。为何大家都喜欢在这样一个节气开始酱腌东西呢？老宁波郑先生说，冬至过后，一年中最冷的数九寒冬就开始了，气温低，容易酱腌东西。“这些东西做好后，刚好就快过年了，刚好做年货，这也成了风俗。”这一“舌尖上的年味”，历来被看得很重。那么，如何酱腌得地道，成了近段时间不少宁波人热议的话题。为此，记者也专门请教了行内人士。

酱肉鳗鲞灌香肠

今年宁波酱腌季 你家阳台晒了啥

记者 王佳

“我们家做炝蟹，是拿挑好的活蟹，把整只蟹放到容器里，蟹背朝下。选用一块大小适中的石头，加压，倒入配置好的盐水，没过蟹体。其间，一定不能让蟹浮出水面，以便让盐分能更好地渗透到蟹体里。”李女士说，炝的时间长短不一。短的话，上午炝，下午便能吃；有时也会腌个一整天，口味就会咸多了。

红膏炝蟹怎样做才好吃，个中诀窍，曾任多家五星级酒店行政总厨的陈学海教授了几招：

作为红膏炝蟹的原料，梭子蟹是要母蟹。挑的时候，要看它有没有膏。这个比较容易，拿起蟹，对着光看。仔细看的话，会看到蟹壳两角有微微的红色，这是膏肥的标志。

至于怎么看蟹肥蟹瘦，同样有讲究。比如，老蟹总比新蟹来得丰满。区别则是蟹的颜色，颜色淡的为新蟹，蟹壳发暗的是老蟹。螃蟹肚脐三角地带丰满程度如何，也能反映出蟹的肥瘦。

“不过，挑蟹是一门学问。真要挑到好蟹，不容易。”陈学海说，配置盐水时，要用自来水，不宜用纯净水，水与盐的比例一般遵循 1 斤水配 2 两盐。

陈学海提醒，做炝蟹，最好用活蟹；在腌制后，宜用保鲜膜包一下，放入冰箱冷冻室储藏。

鳗鲞

忌用清水洗

“宁波人过年，有许多传统小菜，最令我难忘的，还是鳗鲞。”土生土长的宁波人陈君说，做鳗鲞的鳗鱼是海鳗，一条海鳗十几斤根本就不稀奇，粗的可以比人的手臂还粗。冬至前后，宁波人就会买上一条。

在陈君的记忆中，不管是新鲜的，还是解冻后的海鳗，是不能用清水洗的。他们家的做法是，待擦拭干净后，从背部将海鳗剖开，将鱼的内脏去除，弄净，里外抹上用花椒炒热的盐，然后拿一个用小竹片扎成的十字架撑开头部，放在通风处晾晒。

做鳗鲞，不用清水洗，这一点在陈学海看来，是抓到了做好新风鳗鲞的关键点。“如果是冰冻海鳗，也要让其自然解冻。待取出内脏、清除凝血及腹内黑衣粘膜后，用干毛巾擦净即可。”

陈学海说，2 斤重的海鳗，一般需要涂抹 2 两盐，另外，晾晒也很关键，宜选择背光的风口处，天气越冷越好，顶好连续一个星期西北风刮得呼呼响，

这样一气呵成出来的鳗鲞味道特别鲜美。

做鳗鲞，“开背”是很常见的方法。但也有另一种制法叫鳗筒。将新鲜海鳗剖肚洗净，把盐均匀撒在鳗肚里，也可略微撒些花椒、葱姜等调料，然后用棉线将鳗肚扎起来，以防盐粒外漏。放置一天后，挂在朝北的外墙上，任凭西北风吹干。喜欢吃硬一点，可挂七八天，反之，挂四五天也可。

“食用时，切一段清蒸，不放任何调料，蘸醋吃，这是地道的老宁波吃法。”陈学海说，当然，也可将鳗鲞切成小块，与熟五花肉共煮，即成美味可口的鲞鱼肉，也可配着冬笋等食材，可谓“清淡咸鲜总相宜”。

香肠

切泥太实不好吃

香肠在中国已有 1000 多年历史，最早是人们为了方便储藏，在冬季把猪肉灌进猪肠，风干腌制后，随时拿出来吃。经不断改进，香肠渐渐成为中国人的传统食品。

最近，宁波不少小区住宅窗外或阳台上纷纷挂起油光透亮的香肠。

据了解，制作香肠的步骤，各家都差不多。肉切成丝，然后调料放进去，腌制 1 到 2 个小时，灌进猪肠衣里。

个中诀窍，甬江职高烹饪教研组长、烹饪高级技师、中国烹饪大师洪晓勇说，抓住几个关键点便可：

做香肠最好选猪腿肉，按照时下的口味特点，四分肥肉六分瘦肉，是比较完美的搭配。

腿肉加工时，不要剁成泥状，可切成 2 厘米见方的丁即可；腌制时可依据个人口味，想吃麻辣，可撒一把辣椒、花椒；想吃原味，除了加点盐、白酒、葡萄糖、味精，其他可以什么都不放；五香也行，酱味亦可，甚至还有芝麻味，放细细的黑芝麻进去。

香肠灌好后用棉线打结分段，最后用绣花针在肠衣表面扎出小孔，每节香肠大概十来下，透气，以助于脱水。

晾香肠，主要靠天。不能光靠太阳晒，阴干的才好吃。因为太阳暴晒，虽然香肠很快就好，但很容易就被晒得没了油气，变得很干瘪，吃起来很干，牙口不好的，可能还咬不动。阴干的话，大概要一周以后才能吃。

洪晓勇说，等晾好了，香肠是那种随时可以入菜的很有安全感的食物。哪怕天冷了，不想出门买菜，拿点出来，炒个饭、蒸个蛋，就是一道香喷喷的菜。再偷懒的话，光是蒸个香肠也行，蒸架上一放，热水翻腾 15 分钟，香喷喷出锅，切成薄片，再来点黄酒，也能吃得很乐胃。

冬季容易出现手脚冰凉，在中医看来，主要是因为“阳气失于温煦”，气血运行不畅，使得四肢神经末梢“首当其冲”，总感觉冰凉。

“这与人的体质有很大关系，像气虚、血虚者，更容易手脚发凉。”叶医生说，可以改善体质入手。比如气虚者，可多食具有益气健脾作用的食品或补品，如人参、党参、黄芪、茯苓、山药、米仁、白术、鸡肉等。冬季运动时，可做一些柔软的运动，如太极。

叶医生推荐用于治疗气血两虚的“八珍汤”。“这个汤使用当归、川芎、白芍药、熟地黄、人参、白术、茯苓、炙甘草制成，有补气之功效。”叶医生说，不过在服用前，最好请医生“辨证施治”一下，因为生活中很多人的体质是多种类型交叉的，如气虚质兼有湿热质，不能一概而论。

坊间有一说法，冬天四肢冰冷的人适合吃阿胶。

对此，叶医生有不同的看法。“阿胶是单纯补血，但有的手脚冰凉者可能并不是血虚引起的，而新制的阿胶太滋腻，脾胃虚寒、湿气重的人，会上火、长痘痘、流鼻血、肚子难受。现实生活中，这样的不适很多见。”叶医生说，在门诊中，医生是根据一个人的体质辨证开方，比如搭上健脾化湿的中药材，以防单一性进补引发的不适。

哪些方法可以改善冰冷的手脚？叶医生还给出了两点建议：

睡前泡脚，可以在一个木桶里装入热水、米酒、姜片，热水和米酒的比例是 1:1，可以改善女性的怕冷症状。

在饮食方面，多吃一些加入了姜片的食物如鸡汤、鱼汤，其他如含有葱、蒜等辛香料的食物也有同样的效果。

(王佳 刘扬)

科学健身 @ 宁波体育志愿者

随着生活水平的提高，市民对健康越来越关注，而运动是获取健康的一个重要法宝。

怎么运动？在哪运动？里面的道道很多。如果你有疑问，就可经常来我们这个栏目坐坐、聊聊。宁波体育志愿者者会有很多经验与大家分享。



冬季长跑你跑对路了吗

1 月 1 日的元旦健身长跑开启了今年冬季长跑的序幕，共有 8000 多名健身爱好者参加了这项活动。长跑作为最普及的大众体育运动项目，一直深受各年龄段人们的喜爱。只是，面对寒冷的冬日和近来多发的雾霾，有市民不禁疑惑：这样的环境，该如何坚持长跑？有哪些注意事项？

“冬季是开展群体活动的好季节。冬季进行长跑锻炼，不仅能增强体质，抵御寒冷，而且能振奋精神，锻炼意志。”市体育志愿者、市长跑协会庄秘书长说，长跑因为不同的季节，最佳时间也不一样。原则上来讲，冬天跑步的最佳时间是在下午 5 点到晚上 8 点之间，但是不少人或许在这个时间段内没有闲暇时间，那就尽量选在晚上 10 点钟之前跑步。

“晨跑不宜过早，一来是因为天气很冷，长跑时呼吸加快，体内温度上升，而呼入的空气温度又过低，对内脏不好；二来是因为近来早晨的空气质量较差，影响身体健康。”庄秘书长解释说。

除了时间段上的选择，冬季长跑还应该注意以下几点：

首先是跑前的准备工作。

冬季气温低，外出晨跑穿着不能太单薄，尤其是上腹部要注意保暖，以免受凉引起脾胃不适；出门前最好喝一杯白开水，不仅补充水分，而且能降低血液浓度，促进血液循环和物质代谢。

“有些人习惯于一出门马上就跑，其实这样不好。最好先搓搓手和脸，轻揉两耳廓，戴好手套，以防止冻伤。再分别转动左右脚腕，活动膝关节。”

其次是注意长跑时的呼吸节奏。

起跑后，上身稍微前倾，两眼平视，两臂随跑的节奏自然摆动，脚尖要朝向正前方，不要形成“八字”字，后蹬要有力，落地要轻柔，动作要放松。

一般来说，在长跑的开始阶段或跑得较慢时，尤其在冬天练习或顶风跑时，应该用鼻呼吸或口鼻并用（鼻吸口呼），注意不能张大口呼吸。口呼的方法是口微开，轻咬牙，舌尖卷起，微微舔住上腭，让空气从牙缝中出去。

呼吸时，要注意做到均匀而有节奏，短促有力，有适当深度；吸气要缓慢匀和。

“当然，呼吸还应和步法密切配合，才能更好满足身体对氧的需要，跑起来才会感到轻快自然。配合方法应该是两步一呼，再两步一吸；或三步一呼，再三步一吸呼吸的深度和节奏，可随着步伐的加快而相应地加深、加快。”

最后是注意跑后的放松活动。

“许多人习惯于一跑完马上就回去休息，这样并不好。”庄秘书长提醒，跑步后，人体全身上下得到活动，这时应进一步做好基础素质锻炼，才能取得好的健身效果。

寻医问药

冬天脚冷怎么办 中医来支招

不久前，一位陈女士来电询问：冬天脚冷怎么办？“看电视时有方法可以解决，用暖脚宝就可以。但是晚上睡觉时脚真是冷，泡好拿出来，还没等到走到前就冷掉了。然后只能搓啊搓的，很长时间还暖不过来，怎么办？”

冬天脚冷的苦，很多人都有体会，特别是女性和老人。

“入冬以来，因手脚冰凉来看诊的，的确是有。”宁波市中医院主任中医师叶利群说，不少女性患者还伴有痛经、腰酸等症状。

冬季容易出现手脚冰凉，在中医看来，主要是因为“阳气失于温煦”，气血运行不畅，使得四肢神经末梢“首当其冲”，总感觉冰凉。

“这与人的体质有很大关系，像气虚、血虚者